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Aos vinte e sete dias de abril de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas, realizou-se a Sessão 

Plenária nº 1.087, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva – Rose Neubauer. Contou com a presença das Conselheiras Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Fátima Cristina Abrão, Guiomar Namo de Mello, Karen 

Martins Andrade Pinheiro, Neide Cruz, Simone Aparecida Machado e Sueli Aparecida de Paula 

Mondini, e dos Suplentes Carmen Lucia Bueno Valle, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista 

Costa Soares de Miranda, Lucilene Schunck Costa Pisaneschi, Lucimeire Cabral de Santana, 

Silvana Lucena dos Santos Drago e Vera Lucia Wey. No Expediente da Presidência, a 

Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos e justificou ausência do Conselheiro 

Titular Alexsandro do Nascimento Santos. Informa que encaminhou a ata da Sessão Ordinária 

do Pleno nº 1.086, de 20/04/2023, para análise e observações da Profª Márcia Bonifácio que 

realizou apresentação na ocasião, e que o documento será apresentado para discussão na 

próxima sessão ordinária. Na sequência, a Conselheira Rose Neubauer diz que está 

acontecendo inúmeros debates e reuniões sobre o Ensino Médio, compartilhando em especial 

o convite feito pela Conselheira Karen Andrade para o seminário “Novo Ensino Médio em 

debate”, organizado pela Fundação Getúlio Vargas, com a participação de Fernando Abrucio, 

Katia Smole e Priscila Cruz, que acontecerá no dia 02/05/2023, a partir das 16 horas. Para a 

próxima Sessão Ordinária do Pleno, de 04/05/2023, a Presidente Conselheira Rose Neubauer 

convidou a Profª Katia Smole, Diretora Executiva do Instituto Reúna e Conselheira Estadual de 

Educação, para conversar sobre o panorama atual do Novo Ensino Médio. A Conselheira 

Guiomar Mello ressalta que a Rede Municipal de Ensino de São Paulo é uma das poucas que 

possuem o Ensino Médio, e considera importante que o CME se posicione na consulta aberta 

pelo MEC. Comenta que assistiu hoje o Webinar “O novo Ensino Médio e o futuro do ENEM na 

visão dos especialistas”, organizado pelo Instituto Ayrton Senna e Instituto de Estudos 

Avançados da Universidade de São Paulo, que reuniu Nilson Machado (USP), Francisco Soares 

(UFMG), Simon Schwartzman (IGE/Unicamp), Reynaldo Fernandes (USP), Ricardo Henriques 

(Instituto Unibanco) e Henrique Paim (FGV), debate conduzido pela Conselheira do Conselho 

Nacional de Educação, Profª Maria Helena Guimarães de Castro. A Conselheira Guiomar Mello 

observa, sobre o debate de hoje, duas grandes conclusões: que o problema do Ensino Médio é 

essencialmente pedagógico; e que o Ensino Médio precisa ser visto não a partir de quem saiu 

da modalidade para o Ensino Superior, e sim a partir de quem sai do Ensino Fundamental II. 

Por fim, diz que o próximo Webinar “O novo Ensino Médio e o futuro do ENEM na visão dos 

gestores” acontecerá no dia 04/05/2023, a partir das 10 horas, quando discutirão o assunto 

com líderes educacionais que têm lidado com os a implementação do Novo Ensino Médio na 

prática. Retomando o expediente da presidência, a Conselheira Rose Neubauer propõe que a 

Sessão Ordinária do Pleno de 11/05/2023 aconteça presencialmente na Casa Sérgio Buarque 

de Holanda, sendo aprovado por todos os Conselheiros presentes. Em seguida, consulta os 
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Conselheiros quanto à participação do CME no Seminário do Instituto Liberta com a Folha de 

São Paulo, no espaço UNIBES Cultural, que acontecerá dia 18/05/2023. Na oportunidade, a 

Conselheira Cristina Cordeiro explica que o Seminário abordará as lacunas na formação inicial 

para o enfrentamento das violências, com a participação de especialistas tratando a 

importância dos profissionais da educação estarem preparados com esse olhar. Haverá 

também uma mesa com experiências em desenvolvimento de escolas que possuem a 

intencionalidade de preparar os seus estudantes para o diálogo das questões que envolvem 

violação de Direitos Humanos, violências, etc. O evento terá transmissão ao vivo através do 

site da Folha de São Paulo. A Conselheira Sueli Mondini propõe uma sessão híbrida, com 

possibilidade de participação presencial e virtual, o que todos aprovaram. Em seguida, a 

Presidente Conselheira Rose Neubauer passa à Ordem do Dia: 1) Minuta de Recomendação 

CEIFAI – Critérios para elaboração e análise para reelaboração do Projeto Político Pedagógico 

(PPP), visando à garantia dos Direitos Humanos, da inclusão e da equidade. A Presidente 

Conselheira Rose Neubauer passa a palavra para a Presidente da CEIFAI, Conselheira Cristina 

Cordeiro, para coordenar a apresentação do documento. Com a palavra, a Conselheira Cristina 

Cordeiro explica que a Câmara apresentará os pontos de destaque da Recomendação, 

elaborado com base no contexto atual e que, por vezes, por conta da falta de diálogo ou de 

procedimentos que precisam ser revistos, levam ao clima geral das violências que desafiam a 

escola. Tratam também das recentes legislações que preveem a revisão curricular, a fim de 

contribuir com a Supervisão Escolar e o processo de reelaboração dos PPPs, visando à garantia 

dos Direitos Humanos, da inclusão e da equidade. Solicita ainda, aos Conselheiros da CAFEM, 

que avaliem a possibilidade de elaboração conjunta da recomendação. Em seguida, a 

Conselheira Lucimeire Cabral projeta em tela mapa mental do documento, que parte da 

alteração do artigo 26 § 9º da Lei de Diretrizes e Bases da educação nacional (LDB), Lei Federal 

nº 9.394/1996, e do artigo 70 incisos 12 e 13 do Estatuto da Criança e do Adolescente, Lei 

Federal nº 8.069/1990, legislações que tratam da importância da escola declarar nos seus 

instrumentos, que a CEIFAI traduziu para o PPP, a garantia dos Direitos Humanos. A CEIFAI 

parte da possibilidade de diálogo que tanto a Supervisão quanto a Escola podem assegurar 

para que as práticas e o currículo vivo abordem a perspectiva dos Direitos Humanos, da 

inclusão e da equidade, a partir dos itens recomendados pela SME que compõem 

obrigatoriamente os PPPs. A Conselheira Lucimeire apresenta o diagrama que sintetiza a 

intencionalidade e fundamentação da Recomendação, cujo texto está em processo de 

reelaboração pela CEIFAI. Com o término da apresentação, a Presidente Conselheira Rose 

Neubauer cumprimenta os membros da CEIFAI pelo estudo, considerando que este deve ser 

um documento conjunto do Pleno, pois a Recomendação tem relação com todos os níveis e 

modalidades escolares. A Conselheira Luci Batista também considera este um documento 

importante, que marca a intencionalidade da escola, uma ação perene contra a violência. A 

Conselheira Karen Andrade agradece a generosidade da CEIFAI por convidar a CAFEM para a 

finalização da escrita do documento, reforçando a importância da participação das duas 

Câmaras. Propõe a formação de Comissão Temporária considerando objetividade e tempo. A 

Conselheira Rose Neubauer solicita à Conselheira Cristina Cordeiro que compartilhe a versão 

atual do documento para que, ao longo desta semana, os Conselheiros interessados em 
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participar desta Comissão se voluntariem para o planejamento da conclusão da escrita. Nada 

mais havendo a tratar, a Presidente Conselheira Rose Neubauer encerra a Sessão Plenária 

agradecendo a presença e participação dos Conselheiros. A Ata foi lavrada por Mayra Regina 

Vidal e o comprovante de participação na videoconferência será utilizado como lista de 

presença. São Paulo, 27 de abril de 2023. 

 
Sessão realizada por videoconferência por meio da plataforma Microsoft Teams 

 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 27/04/2023 

Horário: 16h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
 
CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Fátima Cristina Abrão 

3. Guiomar Namo de Mello 

4. Karen Martins Andrade Pinheiro 

5. Neide Cruz (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

6. Simone Aparecida Machado 

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva – Rose Neubauer (Presidente CME) 

 
SUPLENTES: 
 

1. Carmen Lucia Bueno Valle 

2. João Alberto Fiorini Filho 

3. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

4. Lucilene Schunck Costa Pisaneschi 

5. Lucimeire Cabral de Santana 

6. Silvana Lucena dos Santos Drago 

7. Vera Lucia Wey 
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